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ISPO 2

Il ruolo sociale delle aziendeIl ruolo sociale delle aziende



ISPO 3

Il ruolo sociale delle aziendeIl ruolo sociale delle aziende

Alcune persone sostengono che il compito delle grandi aziende noAlcune persone sostengono che il compito delle grandi aziende non e' solo quello di creare n e' solo quello di creare 
valore per i propri azionisti e vantaggi per i consumatori, ma avalore per i propri azionisti e vantaggi per i consumatori, ma anche quello di favorire il nche quello di favorire il 
progresso e il miglioramento della società. Altri invece sostengprogresso e il miglioramento della società. Altri invece sostengono che è compito dello ono che è compito dello 

Stato e delle principali istituzioni occuparsi del progresso e dStato e delle principali istituzioni occuparsi del progresso e del miglioramento della società el miglioramento della società 
e non delle grandi aziende. Lei con chi e’ più d’accordo?e non delle grandi aziende. Lei con chi e’ più d’accordo?

Con chi sostiene che …Con chi sostiene che …

il compito delle 
grandi aziende  e' 
anche di favorire il 

progresso e il 
miglioramento della 

società

48%

è compito dello 
Stato e delle 

principali istituzioni 
occuparsi del 

progresso e del 
miglioramento della 

società

28%

non so

24%
Al crescere del titolo di studio. 

laureati: 61%
lavoratori dipendenti: 59%
residenti nel nord est: 58%

residenti nel nord ovest: 53%
gli uomini: 53%

i giovani 18-29enni: 32%

Base: intero campione, casi 4650

(Circa 13.370.000 italiani)
(Circa 22.920.000 italiani)



ISPO 4

Riguardo al ruolo delle grandi aziende sul progresso e il miglioRiguardo al ruolo delle grandi aziende sul progresso e il miglioramento della società, ramento della società, 
in quali ambiti, secondo lei, sarebbe più opportuno che le imprein quali ambiti, secondo lei, sarebbe più opportuno che le imprese si impegnassero in se si impegnassero in 

tal senso?tal senso?
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la tutela dei diritti dell’uomo e dei lavoratori 

la tutela dell’ambiente (utilizzo di materiali non inquinanti…)
iniziative sul piano economico (retribuzioni adeguate e corrette

verso i propri fornitori,  trattamenti economici equi dei dipendenti,

finanziamenti alla ricerca nel campo della salute

lo sviluppo tecnologico del Paese
iniziative sul piano locale, territoriale (salvaguardia del territorio,

urbanistica…)
iniziative nell’ambito sociale (finanziamenti di progetti

educativi….)

interventi ed iniziative per lo sviluppo dei paesi del terzo mondo
iniziative culturali (restauri di edifici di importanza storica,

concerti…)
iniziative sportive, come per la diffusione dei valori di squadra,

basati sugli apporti individuali, ecc…

Non è compito delle imprese occuparsi di queste cose

non so

Ambito più importanteAmbito più importante

Il ruolo sociale delle aziendeIl ruolo sociale delle aziende

%

Tra i laureati: 29%

Tra i giovani 18-29enni: 14%

Tra i lav. autonomi: 15%

Base: intero campione, casi 4650



ISPO 5

Riguardo al ruolo delle grandi aziende sul progresso e il miglioRiguardo al ruolo delle grandi aziende sul progresso e il miglioramento della società, ramento della società, 
in quali ambiti, secondo lei, sarebbe più opportuno che le imprein quali ambiti, secondo lei, sarebbe più opportuno che le imprese si impegnassero in se si impegnassero in 

tal senso?tal senso?
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la tutela dei diritti dell’uomo e dei lavoratori 

la tutela dell’ambiente (utilizzo di materiali non inquinanti…)
iniziative sul piano economico (retribuzioni adeguate e corrette

verso i propri fornitori,  trattamenti economici equi dei dipendenti,

finanziamenti alla ricerca nel campo della salute

lo sviluppo tecnologico del Paese
iniziative sul piano locale, territoriale (salvaguardia del territorio,

urbanistica…)
iniziative nell’ambito sociale (finanziamenti di progetti

educativi….)

interventi ed iniziative per lo sviluppo dei paesi del terzo mondo
iniziative culturali (restauri di edifici di importanza storica,

concerti…)
iniziative sportive, come per la diffusione dei valori di squadra,

basati sugli apporti individuali, ecc…

Non è compito delle imprese occuparsi di queste cose

non so

Ambito più importante per coloro che individuano Ambito più importante per coloro che individuano 
un ruolo sociale tra i compiti delle grandi aziende un ruolo sociale tra i compiti delle grandi aziende 

Il ruolo sociale delle aziendeIl ruolo sociale delle aziende

%

Tra i laureati: 32%

Tra coloro con basso titolo 
di studio: 20%

Tra i lav. autonomi: 15%

Base: casi 2221



ISPO 6

Il ruolo sociale delle aziendeIl ruolo sociale delle aziende
E secondo Lei, attualmente, in che misura le grandi aziende operE secondo Lei, attualmente, in che misura le grandi aziende operano per favorire il ano per favorire il 

progresso e il miglioramento della società? progresso e il miglioramento della società? 
Risponda per favore, utilizzando un voto da 1 a 10.Risponda per favore, utilizzando un voto da 1 a 10.

molto/
abbastanza (6-10)

21%
poco/

per nulla (1-5)

46%

non so

33%
VOTO MEDIO:

4,5

Soprattutto:
Al crescere del titolo di studio. Laureati: 

58%
i residenti nel nord est: 52%

i residenti nel nord ovest: 50%

Fra chi riconosce un ruolo sociale alle 
grandi aziende 28%

Base: intero campione, casi 4650

(Circa 21.970.000 italiani) (Circa 10.030.000 italiani)



ISPO 7

Le conseguenze in termini sociali, Le conseguenze in termini sociali, 
economici e di consumo del diverso economici e di consumo del diverso 

livello di “reputazione” delle livello di “reputazione” delle 
impreseimprese



ISPO 8

Le conseguenze in termini sociali, economici e di consumo del diLe conseguenze in termini sociali, economici e di consumo del diverso verso 
livello di “reputazione” delle impreselivello di “reputazione” delle imprese

… Riguardo  al tema dell’ambiente e dello sviluppo, abbiamo racc… Riguardo  al tema dell’ambiente e dello sviluppo, abbiamo raccolto alcune osservazioni. olto alcune osservazioni. 
Per ciascuna di essa mi dica, per favore, se Lei è molto, abbastPer ciascuna di essa mi dica, per favore, se Lei è molto, abbastanza, poco o per nulla anza, poco o per nulla 

d’accordo.d’accordo.

81 9 10

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Il mio giudizio su un’azienda migliora se so
che e’ attenta alle questioni sociali e

ambientali

molto/ abbastanza d’accordo poco/per nulla d’accordo non so

78 12 10
Bisognerebbe proibire di continuare a

produrre alle aziende che non rispettano
l’ambiente

77 12 11

E’ importante che un vero sviluppo tenga
conto degli aspetti sociali e ambientali,
anche a costo di rallentare la crescita

economica

77 13 10
Bisognerebbe evitare di comprare i

prodotti delle aziende che non si
impegnano per la tutela dell’ambiente

21 68 11Non e’ compito dei cittadini
preoccuparsi di queste cose

Marzo 2003 - Base: intero campione, casi 4669



ISPO 9

Le conseguenze in termini sociali, economici e di consumo del diLe conseguenze in termini sociali, economici e di consumo del diverso verso 
livello di “reputazione” delle impreselivello di “reputazione” delle imprese

Il trendIl trend
% molto/abbastanza d’accordo% molto/abbastanza d’accordo

21,419,1•Non e’ compito dei cittadini preoccuparsi di queste cose

76,774,1•Bisognerebbe evitare di comprare i prodotti delle aziende che non si 
impegnano per la tutela dell’ambiente, (utilizzo materiali inquinanti, 
spreco di materie prime, eccessivo utilizzo di materiali di imballaggio)

77,370,0•E’ importante che un vero sviluppo tenga conto degli aspetti sociali e 
ambientali, anche a costo di rallentare la crescita economica

78,076,2•Bisognerebbe proibire di continuare a produrre alle aziende che non 
rispettano l’ambiente

81,276,3•Il mio giudizio su un’azienda migliora se so che e’ attenta alle 
questioni sociali e ambientali

marzo marzo 
20032003

(base casi (base casi 
4669)4669)

%%

settembre settembre 
20012001

(base casi (base casi 
4610)4610)

%%



ISPO 10

Le accentuazioniLe accentuazioni

68%68%
Al crescere del titolo di studio - Laureati (85%) 

Residenti nel nord (74%)
Lavoratori dipendenti (78%)

Residenti nei comuni piccoli (<di 5000 ab.)  (75%)

21%21%
50-59enni (26%) Non e’ compito dei cittadini 

preoccuparsi di queste cose

12%12%
Residenti nei comuni piccoli (<di 5000 ab.)  (17%)

78%78%
Al crescere del titolo di studio - Laureati (91%) 

Residenti nel nord-est (85%)
Lavoratori autonomi (82%)
Lavoratori dipendenti (83%)

Bisognerebbe proibire di 
continuare a produrre alle aziende 

che non rispettano l’ambiente

81%81%
Al crescere del titolo di studio - Laureati (92%) 

Residenti nel nord-est (86%)
Lavoratori autonomi e dipendenti (85%)

Il mio giudizio su un’azienda 
migliora se so che e’ attenta alle 

questioni sociali e ambientali

13%13%
Giovani 18-29enni (19%) 

Residenti nei comuni piccoli (<di 5000 ab.)  (17%)

77%77%
Al crescere del titolo di studio - Laureati (89%) 

Residenti nel nord-est (82%)
Lavoratori dipendenti (82%)

Bisognerebbe evitare di comprare i 
prodotti delle aziende che non si 

impegnano per la tutela 
dell’ambiente

77%77%
Al crescere del titolo di studio - Laureati (88%) 

Residenti nel nord-est (81%)
Lavoratori autonomi (83%)

E’ importante che un vero sviluppo 
tenga conto degli aspetti sociali e 

ambientali, anche a costo di 
rallentare la crescita economica

NON D’ ACCORDOD’ACCORDO

Le conseguenze in termini sociali, economici e di consumo del diLe conseguenze in termini sociali, economici e di consumo del diverso verso 
livello di “reputazione” delle impreselivello di “reputazione” delle imprese

Marzo 2003 - Base: intero campione, casi 4669



ISPO 11

Le conseguenze in termini sociali, economici e di consumo del diLe conseguenze in termini sociali, economici e di consumo del diverso verso 
livello di “reputazione” delle impreselivello di “reputazione” delle imprese

Nel decidere di acquistare beni e/o servizi, Lei, in pratica, quNel decidere di acquistare beni e/o servizi, Lei, in pratica, quanto tiene in considerazioneanto tiene in considerazione
gli aspetti relativi alle politiche verso i dipendenti, i fornigli aspetti relativi alle politiche verso i dipendenti, i fornitori e l'impatto sociale, ambientale tori e l'impatto sociale, ambientale 

e culturale portate avanti dalle aziende produttrici?e culturale portate avanti dalle aziende produttrici?

Ottobre 2002 - Base: intero campione, casi 5152

100,0%100,0%TotaleTotale

15,9%15,9%Per nientePer niente
33,3%33,3%PocoPoco
41,1%41,1%AbbastanzaAbbastanza
9,7%9,7%MoltoMolto

51%51%

49%49%

In particolare 
I lavoratori autonomi: 55%

gli studenti: 54%
gli intervistati con titolo di studio 

medio superiore: 54%



ISPO 12

Le conseguenze in termini sociali, economici e di consumo del diLe conseguenze in termini sociali, economici e di consumo del diverso verso 
livello di “reputazione” delle impreselivello di “reputazione” delle imprese

Le è già capitato di evitare l'acquisto di beni e/o servizi di aLe è già capitato di evitare l'acquisto di beni e/o servizi di alcune lcune 
aziende  perché criticabili per le politiche che queste portano aziende  perché criticabili per le politiche che queste portano avanti avanti 

verso i dipendenti, i fornitori e l'impatto sociale, ambientale verso i dipendenti, i fornitori e l'impatto sociale, ambientale e culturale?e culturale?

Ottobre 2002 - Base: intero campione, casi 5152

100,0%Totale

29,8%Mai
26,9%Raramente
34,1%Qualche volta
9,2%Spesso

43%43%

57%57%

Soprattutto 
al crescere del titolo di studio,

laureati: 51%
I lavoratori dipendenti: 50%

gli studenti: 49%



ISPO 13

I “desiderata” della gente riguardo alla politica ambientale I “desiderata” della gente riguardo alla politica ambientale 
delle impresedelle imprese

le aziende, nel prossimo futuro, a quali di questi aspetti dovrele aziende, nel prossimo futuro, a quali di questi aspetti dovrebbero dare più importanza?bbero dare più importanza?
Prima indicazionePrima indicazione
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impegnarsi affinche’ si creino progetti
internazionali per uno sviluppo economico

prestare attenzione all'impatto ambientale
della loro produzione

prestare attenzione alle condizioni di
lavoro dei propri dipendenti

migliorare la qualita’ dei propri beni/servizi

abbassare i prezzi/costi dei propri prodotti

innovare il tipo di prodotto fornito

migliorare i rendimenti per i propri azionisti

Non so

Soprattutto:
Lav. autonomi (27%)

Soprattutto:
Laureati (25%)

Soprattutto:
Pensionati (24%)

Marzo 2003 - Base: intero campione, casi 4669



ISPO 14

I “desiderata” della gente riguardo alla politica ambientale I “desiderata” della gente riguardo alla politica ambientale 
delle impresedelle imprese

le aziende, nel prossimo futuro, a quali di questi aspetti dovrele aziende, nel prossimo futuro, a quali di questi aspetti dovrebbero dare più importanza?bbero dare più importanza?
Il trendIl trend

100,0100,0Totale

19,017,4•Non so
1,51,2•migliorare i rendimenti per i propri azionisti
4,54,7•innovare il tipo di prodotto fornito
9,59,8•abbassare i prezzi/costi dei propri prodotti

12,011,2•migliorare la qualità dei propri beni/servizi

15,515,2•prestare attenzione alle condizioni di lavoro dei propri dipendenti

18,115,8•prestare attenzione all'impatto ambientale della loro produzione

19,924,7•impegnarsi affinché si creino progetti internazionali per uno sviluppo 
economico attento agli aspetti sociali e ambientali

marzo marzo 
20032003

(base casi (base casi 
4669)4669)

%%

settembre settembre 
20012001

(base casi (base casi 
4610)4610)

%%



ISPO 15

SCHEDA DELLA RICERCASCHEDA DELLA RICERCA

Universo di riferimento: Universo di riferimento: popolazione italiana con pipopolazione italiana con piùù di 18 anni, di 18 anni, 
censita nel 1991 (ISTAT)censita nel 1991 (ISTAT)
CampioneCampione: : proporzionale alla popolazione italiana, per genere, etproporzionale alla popolazione italiana, per genere, etàà, , 
titolo di studio, professione, area geografica ed ampiezza del ctitolo di studio, professione, area geografica ed ampiezza del centro entro 
di residenzadi residenza
Metodo di rilevazione:Metodo di rilevazione: Panel Panel -- interviste registrate a interviste registrate a domicilio, domicilio, 
mediante computermediante computer
Interviste effettuate:Interviste effettuate: 4.6504.650
Periodo di rilevazione: Periodo di rilevazione: maggio 2003maggio 2003
Margine di approssimazione: Margine di approssimazione: 1%1%


